
 
 

 

ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE 
“GIOVANNI VERGA” 

Scuola dell’Infanzia, Primaria e Secondaria di I grado 

Viale Margherita, s.n. – 95049 VIZZINI (CT) 

 

FONDI STRUTTURALI EUROPEI 

PROGRAMMA OPERATIVO NAZIONALE 

“PER LA SCUOLA, COMPETENZE E AMBIENTI PER L’PPRENDIMENTO” 

Avviso Prot. n° AOODGEFID/prot. n. 10862 del 16/09/2016 

Programmazione 2014-2020 

Piano Integrato Anno Scolastico 2017-2018 

 

 

Oggetto: Avviso di selezione per il reclutamento Alunni  e genitori Interni per la realizzazione 

del PON “PER LA SCUOLA, COMPETENZE E AMBIENTI PER L’APPRENDIMENTO” co-

finanziato con il Fondo Sociale Europeo. Avviso Prot. n. AOODGEFID/prot. n. 10862 del 

16/09/2016 - Autorizzazione Piano Integrato di Istituto anno scolastico 2017/2018 – Codice 

Progetto: 10.1.1A-FSE PON-SI-2017-278 

 

 

AVVISO PER LA SELEZIONE ALUNNI E GENITORI  INTERNI  

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

 

VISTO        l’avviso del MIUR Prot. AOODGEFID/prot. n. 108612 del 16/09/2016 “Fondi Strutturali 

Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per 

l’apprendimento” 2014-2020.  

Avviso pubblico “Progetti di inclusione sociale e lotta al disagio nonché per garantire l’apertura delle 

scuole oltre l’orario scolastico soprattutto nella aree a rischio e in quelle periferiche”. 

Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo (FSE). 

Obiettivo specifico 10.1. – Riduzione del fallimento formativo precoce e della dispersione scolastica 

e formativa. 

Azione 10.1.1 – Interventi di sostegno agli studenti caratterizzati da particolari fragilità, tra cui anche 

persone con disabilità (azioni di tutoring e mentoring, attività di sostegno didattico e di counselling, 

attività integrative, incluse quelle sportive, in orario extrascolastico, azioni rivolte alle famiglie di 

appartenenza, ecc.). 

 

VISTO              il Progetto redatto e deliberato dagli OO.CC. di questa Istituzione Scolastica; 

 

VISTA           la nota del MIUR, Direz. Gen. Affari Internazionali prot. AOODGEFID/31711 del 

24/07/2017 con la quale è stata comunicata la formale autorizzazione all'avvio delle azioni e l'inizio 

dell'ammissibilità della spesa, con conclusione entro il 31/08/2018; 

 

VISTA la delibera del Consiglio d’Istituto con la quale è stata approvata l’iscrizione del Piano 

Integrato nel Programma annuale. 

 





 
ACCERTATO che per l’attuazione Progetto occorre selezionare i partecipanti ai vari moduli; 

 

EMANA 

 

Il presente avviso di selezione per alunni interni  e genitori nei moduli di sotto 
specificati: 
 
 

Modulo Titolo Durata Tipologia di proposta Alunni coinvolti 

1 “Classi in movimento” 30 ore Educazione motoria; sport; 

gioco didattico 

 

Scuola Primaria 

2 “Col libro…mi libro” 30 ore Educazione motoria; sport; 

gioco didattico 

 

Scuola Primaria 

Scuola 

Secondaria  

I grado 

3 “Il coding” 30 ore Innovazione didattica e 

digitale 

 

Scuola Primaria 

Scuola 

Secondaria 

 I grado 

4 “Bullismo e cyberbullismo 30 ore Modulo formativo  genitori 
5 “La geometria con 

geogebra” 

30 ore Potenziamento delle 

competenze di base 

 

Scuola 

Secondaria 

 I grado 
6 “Il teatro verghiano” 30 ore Potenziamento delle 

competenze di base 

 

Scuola 

Secondaria 

 I grado 

7 “Cyberbullismo e 

generazione web 

responsabile” 

30 ore Educazione alla legalità 

Scuola Secondaria I grado 

Scuola 

Secondaria 

 I grado 

Modulo Titolo Descrizione Periodo di 

svolgimento 

(orientativo) 

1 “Classi in movimento” Il progetto “Classi .. .in movimento” è un 

progetto di Educazione Motoria e Sportiva 

nella Scuola Primaria che mira a: 

1. contribuire, attraverso un'adeguata 

educazione al movimento, alla formazione 

integrale della persona; 

2. costruire un sistema integrato educativo - 

sportivo che collega ed interconnette mondi 

diversi; 

3. offrire percorsi che consentano ad ognuno di 

orientarsi e scegliere autonomamente l'attività 

sportiva più consona ai propri bisogni ed 

interessi, al fine di mantenere sempre viva la 

motivazione allo sport gettando, inoltre, le basi 

per l'assunzione di corretti stili di vita. 

Attraverso una progettualità condivisa ed 

integrata che muova dal gioco e un'offerta 

dal 01/04/2018 

al 31/08/2018 



 
organica di educazione motoria, si intendono 

evitare anche i rischi di specializzazione 

sportiva precoce e di abbandono prematuro 

dell'attività sportiva per sovraccarico psichico 

e fisico.  

Il progetto non prevede una proposta centrata 

su specifiche discipline sportive, ma sul gioco, 

sul movimento e sulla corporeità; un primo 

approccio allo sport come occasione per far 

crescere il patrimonio motorio e culturale degli 

alunni/e. 

2 “Col libro…mi libro” Il progetto parte dalla lettura di un libro scelto 

e si propone di sviluppare la capacità di 

esprimersi attraverso la “consapevolezza” del 

proprio corpo in relazione allo sviluppo 

globale del fanciullo, sotto il profilo fisico, 

cognitivo, affettivo, sociale; migliorare gli 

schemi motori di base e condurre i bambini a 

potersi esprimere attraverso una gestualità 

consapevole tale da estrinsecare anche delle 

profonde emozioni individuali. 

dal 01/04/2018 

al 30/06/2018 

3 “Il coding” Partendo da un’alfabetizzazione digitale, si 

arriva allo sviluppo del pensiero 

computazionale, essenziale affinché le nuove 

generazioni siano in grado di affrontare la 

società e le tecnologie del futuro, non come 

consumatori passivi, ma come utenti attivi. Il 

pensiero computazionale, che è alla base del 

coding, è un processo mentale per la 

risoluzione di problemi costituito da strumenti 

concettuali utili per affrontare molti tipi di 

problemi in tutte le discipline e non solo 

perché direttamente applicati nei calcolatori, 

nelle reti di comunicazione. I benefici del 

“pensiero computazionale“ si estendono a tutti 

gli ambiti disciplinari per affrontare problemi 

complessi, ipotizzare soluzioni che prevedono 

più fasi, immaginare una descrizione chiara di 

cosa fare e quando farlo. 

dal 1/4/2018 

al 30/06/2018 

4 “Bullismo e cyberbullismo - Sensibilizzare, informare le famiglie 

sull’utilizzo di strumenti di parental control 

che limitino l’accesso a contenuti 

potenzialmente pericolosi in rete. 

- Sensibilizzare, formare gli educatori 

(insegnanti e genitori) in merito agli strumenti 

di comunicazione/interazione della rete. 

- Far conoscere ai ragazzi i pericoli della Rete: 

pedofilia e cyber bullismo. 

- Educare i ragazzi in merito alle strategie 

comportamento 

dal 01/04/2018 

al 30/06/2018 

5 “La geometria con 

geogebra” 

Il progetto tende a potenziare l'azione 

formativa offrendo una nuova opportunità agli 

studenti tramite geogebra software didattico. 

dal 01/04/2018 

al 30/06/2018 

6 “Il teatro verghiano” • Laboratorio di espressione corporea 

finalizzato alla consapevolezza delle 

possibilità espressive e comunicative del 

corpo, allo sviluppo della creatività e al 

potenziamento della socialità. 

dal 01/04/2018 

al 03/06/2018 



 
• Laboratorio di recitazione finalizzato alla 

messa in scena di uno spettacolo teatrale. 

• Laboratorio scenografico finalizzato allo 

sviluppo della creatività. 

• Realizzazione di un cortometraggio con 

musiche originali. 

7 “Cyberbullismo e 

generazione web 

responsabile” 

Sensibilizzare e istruire i ragazzi sulle 

caratteristiche del fenomeno e dotarli degli 

strumenti necessari per affrontarlo. 

Misurare il livello di presenza del fenomeno 

“bullismo” nei diversi ambienti del territorio. 

Identificare le vittime di bullismo e provvedere 

alla loro tutela mediante programmi di 

intervento individuali. 

Identificare “i bulli” e limitare gli atti di 

bullismo mediante lo studio e la realizzazione 

di programmi individuali per il recupero dei 

casi “a rischio”. 

Individuare e sperimentare strategie 

innovative per affrontare il fenomeno, tramite 

una sinergia scuola-famiglia-territorio. 

dal 01/04/2018 

al 30/06/2018 

 

- Possono presentare domanda di partecipazione i genitori degli alunni delle classi in indirizzo, 
individuati dai rispettivi team dei docenti e/o con 
sigli di classe sulla base di specifici bisogni formativi ed educativi , prioritariamente dando 
precedenza agli alunni a rischio di dispersione  
scolastica, fino ad un massimo di 25 alunni per modulo. Qualora risultassero disponibili alcuni posti 
nei singoli moduli, sarà pubblicato un ulteriore avviso per richiedere e regolamentare la 
partecipazione di altri alunni.  
Alla fine del percorso gli alunni riceveranno un attestato delle competenze e conoscenze acquisite 
che contribuirà al credito scolastico.  
I corsi si svolgeranno in orario pomeridiano presso la sede dell’Istituto, prevedibilmente nel periodo 
aprile 2018 – giugno 2018.  
Le attività didattico-formative saranno articolate in secondo il calendario settimanale predisposto 
per ogni modulo,  previsto dal progetto e pubblicato dal Dirigente Scolastico.  
Si precisa altresì che le attività didattiche prevedono la presenza di esperti esterni/interni e di Tutor 
interni alla scuola.  
I genitori dei predetti alunni dovranno presentare apposita richiesta di partecipazione, compilando 
l’Allegato “ A”, indirizzata al Dirigente Scolastico e consegnata all’Ufficio di segreteria in Viale 
Margherita a Vizzini entro e non oltre le ore 12.00 del 24/4/2018  
I genitori degli alunni che intendono partecipare al modulo ad essi dedicato dovranno presentare 
l’allegato “B” 
Il presente avviso viene pubblicizzato mediante pubblicazione sul sito web e all’Albo dell’Istituto.  
Allegati al presente bando:  
− ALLEGATO A ALUNNI –  
-   ALLEGATO B  GENITORI;  
 

 

Il presente avviso viene reso pubblico mediante affissione: all’Albo dell’Istituto e sul sito ufficiale 

della scuola all’indirizzo web www.icvizzini.gov.it in ottemperanza agli obblighi di legge ed agli 

obblighi di pubblicità delle azioni PON finanziate con i Fondi FSE. 



 
L’attività oggetto del presente Avviso Pubblico rientra nel Piano Offerta Formativa, annualità 

2017/2018 ed è cofinanziata dal Fondo Sociale Europeo nell’ambito del Programma Operativo 

Nazionale 2014-2020 a titolarità del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca – Direzione 

Generale Affari Internazionali. 

 

                                                                                  IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

                                                                                                           REGGENTE 

                                                                                                          Prof. Scebba Giuseppe 

 
(*) Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento 

cartaceo e la firma autografa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ALLEGATO A (ALUNNI) 

 

Piano Integrato Anno Scolastico 2017-2018 

 

 

Al Dirigente Scolastico 

dell’Istituto Comprensivo “G. Verga” 

Viale Margherita - Vizzini 

 

Il/La sottoscritto/a ……………………………………………………………………………………. 

 

 

Genitore dell’alunno…………………………………………………frequentante la cl……………. 

 

 

Residente a …………………………………, in via ……………………………………., n. ……….. 

 

 

Tel. ……………………, cell. ………………………, email ………………………………………... 

 

CHIEDE 

 

di essere ammesso/a alla procedura di selezione per la frequenza   per il progetto PON FSE- 

“Inclusione sociale e lotta al disagio” –  

Modulo: …………………………………………………….. 

I sottoscritti dichiarano di aver preso visione dell’avviso e di accettarne il contenuto. In caso di 
partecipazione il sottoscritto si impegna a far frequentare il/la proprio/a figlio/a con costanza ed 
impegno, consapevole che per l’amministrazione il progetto ha un impatto notevole sia in termini di 
costi che di gestione.  
Si precisa che l’I.C. , depositario dei dati personali, potrà, a richiesta, fornire all’autorità competente 
del MIUR le informazioni necessarie per le attività di monitoraggio e valutazione del processo 
formativo a cui è ammesso l'allievo/a. I sottoscritti s’impegnano altresì aa compilare , in caso di 
ammissione al corso la dichiarazione di responsabilità conforme al modello generato dalla 
piattaforma MIUR. 
I sottoscritti avendo ricevuto l’informativa sul trattamento dei dati personali loro e del/della proprio/a 
figlio/a autorizzano questo Istituto al loro trattamento solo per le finalità connesse con la 
partecipazione alle attività formativa previste dal progetto.  
 
 
 
Vizzini, …………………………………                   Firma …………………………………………. 
 
TUTELA DELLA PRIVACY - Il titolare del trattamento dei dati, nella persona del D.S., informa che, ai sensi e per gli effetti del D.Lgs. 
n.196/2003 e successive integrazioni e modifiche, i dati raccolti  
verranno trattati per solo per le finalità connesse con la partecipazione alle attività formativa previste dal progetto e per la 
rendicontazione all’Autorità di gestione delle azioni attivate per la sua realizzazione e che i dati personali da Lei forniti ovvero altrimenti 
acquisiti nell’ambito della  
nostra attività formativa, serviranno esclusivamente per la normale esecuzione del Modulo formativo a cui suo/a figlio/a si iscrive 

 



 
 
 
 
 
 

ALLEGATO B (GENITORI) 

 

Piano Integrato Anno Scolastico 2017-2018 

 

 

Al Dirigente Scolastico 

dell’Istituto Comprensivo “G. Verga” 

Viale Margherita - Vizzini 

 

Il/La sottoscritto/a ……………………………………………………………………………………. 

 

 

Genitore dell’alunno…………………………………………………frequentante la cl……………. 

 

 

Residente a …………………………………, in via ……………………………………., n. ……….. 

 

 

Tel. ……………………, cell. ………………………, email ………………………………………... 

 

CHIEDE 

 

di essere ammesso/a alla procedura di selezione per la frequenza   per il progetto PON FSE- 

“Inclusione sociale e lotta al disagio” –  

Modulo: …………………………………………………….. 

Il sottoscritto dichiara di aver preso visione dell’avviso e di accettarne il contenuto. In caso di 
partecipazione il sottoscritto si impegna a  frequentare con costanza ed impegno, consapevole che 
per l’amministrazione il progetto ha un impatto notevole sia in termini di costi che di gestione.  
Si precisa che l’I.C. , depositario dei dati personali, potrà, a richiesta, fornire all’autorità competente 
del MIUR le informazioni necessarie per le attività di monitoraggio e valutazione del processo 
formativo a cui è ammesso.  
Il sottoscritto avendo ricevuto l’informativa sul trattamento dei dati personali  autorizzano questo 
Istituto al loro trattamento solo per le finalità connesse con la partecipazione alle attività formativa 
previste dal progetto.  
 
 
 
Vizzini, …………………………………                   Firma …………………………………………. 
 
 
 
TUTELA DELLA PRIVACY - Il titolare del trattamento dei dati, nella persona del D.S., informa che, ai sensi e per gli effetti del D.Lgs. 
n.196/2003 e successive integrazioni e modifiche, i dati raccolti  



 
verranno trattati per solo per le finalità connesse con la partecipazione alle attività formativa previste dal progetto e per la 
rendicontazione all’Autorità di gestione delle azioni attivate per la sua realizzazione e che i dati personali da Lei forniti ovvero altrimenti 
acquisiti nell’ambito della  
nostra attività formativa, serviranno esclusivamente per la normale esecuzione del Modulo formativo a cui suo/a figlio/a si iscrive 
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